



59个方(梯)队和联合军乐团,总规模约1.5万人
各型飞机160余架、装备580台(套)

本次国庆阅兵 为近几次阅兵中规模最大的一次

昨日,庆祝中华人民共和国成立70周年活动新闻中心在北京梅地亚中心二层新闻发布厅举办第一场专题集体采访活动,请阅兵领导小组办公室副主任、中央军委联合参谋部作战局副局长蔡志军少将,阅兵联合指挥部办公室常务副主任、中国人民解放军中部战区副参谋长谭民少将,国防部新闻局局长、国防部新闻发言人吴谦大校介绍有关阅兵活动安排,并回答记者提问。

国庆阅兵 为近几次阅兵中规模最大

“这次阅兵编59个方(梯)队和联合军乐团,总规模约1.5万人,各型飞机160余架、装备580台(套),是近几次阅兵中规模最大的一次。”阅兵领导小组办公室副主任、中央军委联合参谋部作战局副局长蔡志军24日在介绍有关阅兵活动安排时说。

蔡志军说,这次阅兵是以习近平同志为核心的党中央引领全党、全军和全国各族人民进入新时代的首次国庆阅兵,是共和国武装力量全面重塑后的首次整体亮相,是国庆系列庆祝活动的重要组成部分,旨在宣示人民军队听党指挥的政治信念,反映全力推进改革强军的巨大成就,展示履行新时代使命任务的综合能力,展现建设世界一流军队的坚定自信,彰显维护国家主权、安全、发展利益,维护世界和平和地区稳定的坚定决心,动员和激励全党、全军和全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

蔡志军介绍,阅兵活动按阅兵式、分列式两个步骤进行,时长约80分钟。阅兵式,受阅部队在长安街列阵,光荣接受中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的检阅。分列式,依次按空中护旗梯队、徒步方队、装备方队、空中梯队的顺序通过天安门广场。

蔡志军说,这次阅兵编59个方(梯)队和联合军乐团,总规模约1.5万人,各型飞机160余架、装备580台(套),是近几次阅兵中规模最大的一次。其中,徒步方队编仪仗方队、各军种方队、女兵方队、院校科研方队、文职人员方队、预备役部队方队、民兵方队、维和部队方队等15个方队;装备方队编陆上作战、海上作战、防空反导、信息作战、无人作战、后装保障、战略打击等7个模块32个方队;空中梯队编领队机梯队、预警指挥机梯队、轰炸机梯队、舰载机梯队、歼击机梯队、陆航突击梯队等12个梯队;联合军乐团以解放军军乐团为主,从全军抽组1300多人组成。

首次亮相的 新型武器装备比重较高

阅兵领导小组办公室副主任、中央军委联合参谋部作战局副局长蔡志军,阅兵联合指挥部办公室常务副主任、中国人民解放军中部战区副参谋长谭民介绍有关阅兵活动安排,并回答记者提问。

蔡志军说,这次阅兵安排陆军、海军、空军、火箭军和战略支援部队部分新型武器装备受阅,集中展示70年来国防科技工业发展水平和军队建设巨大变化。继朱日和沙场阅兵和海上专项阅兵后,首次亮相的新型武器装备比重较高。

蔡志军介绍,装备方队注重联合编组、联合指挥、联合行动、联合保障,集中体现信息主导、体系支撑、精兵作战、联合制胜的特点。例如,无人作战模块,展示陆军、海军、空军无人化作战发展方向,不少无人装备是首次亮相;信息作战模块,安排战略支援部队网电对抗、信息通信、测绘导航、气象水文等装备参阅,展示对天基信息系统的组织运用。徒步方队编维和部队方队,从维和待命部队抽组,体现我军维护世界和平和地区稳定的决心能力。

谭民表示,这次参阅的武器装备有两大特点:第一,所有受阅装备均为国产现役主战装备。其中包括我军部分新型装备,集中展现我军联合作战装备体系构成,比较充分地体现了我国国防科研自主创新的能力。第二,受阅装备信息化程度普遍比较高。具体来说就是,指挥控制能力更强,打击精度更高,战场适应性更好,作战效能更大。

领导指挥方队、院校科研方队 文职人员方队等将首次亮相

“这次阅兵按改革重塑的中国特色现代军事力量体系,编组徒步受阅方队,全军各大单位均有力量参阅,不少方队是首次亮相。”阅兵领导小组办公室副主任、中央军委联合参谋部作战局副局长蔡志军24日说。

蔡志军说,这次阅兵按改革重塑的中国特色现代军事力量体系,编组徒步受阅方队,全军各大单位均有力量参阅,不少方队是首次亮相。例如,领导指挥方队,从军委机关、五大战区、军兵种和武警部队抽组,体现领导管理建设和组织指挥打仗的新体制新特点;院校科研方队,从国防大学、军事科学院、国防科技大学抽组,体现军事院校和科研机构在强军兴军中的重要地位;文职人员方队,以联勤保障部队为主抽组,体现改革重塑后文职人员在军队建设中的重要作用。

蔡志军介绍,这次阅兵绝大部分方队编设将军领队,由受阅部队2名指挥员共同担任,将军人数超过以往,是历史上高级指挥员受阅数量最多的一次。

蔡志军表示,无论是战争年代还是和平时期,军队高级指挥员始终是凝聚部队力量、指挥部队行动、领导部队建设的关键,始终是我们党高度重视培养历练和赋予重任的中坚。党的十八大以来,特别是古田全军政治工作会议后,人民军队重整行装再出发,整体面貌焕然一新,高级指挥员的能力素质和作风形象得到很大提升,在贯彻强军目标、推进备战打仗上发挥了十分重要的作用。

“这次阅兵安排较多的高级指挥员受阅,着力树立带兵打仗、砺将谋胜的鲜明导向,展现身先士卒、以上率下的良好形象,宣示绝对听党指挥、勇于担当尽责的高度自觉。”蔡志军说。

蔡志军还介绍说,女兵方队安排两名女将军担任领队,以飒爽英姿亮相阅兵场,这也是历次阅兵首次在徒步方队安排女将军受阅。

阅兵将展示战旗方队

阅兵领导小组办公室副主任、中央军委联合参谋部作战局副局长蔡志军介绍了阅兵编组战旗方队有关情况。

蔡志军说,这次阅兵编组战旗方队,集中展示土地革命时期、抗日战争时期、解放战争时期以及新中国成立以来荣誉功勋部队的战旗,增强阅兵活动的历史纵深感厚重感,表达对革命先烈的深切缅怀,对荣誉功勋部队的始终铭记,对优良传统作风的接续传承。

蔡志军表示,编组战旗方队主要考虑是:一是强化对我党我军历史的铭记。一面战旗就是一部史诗。战旗方队展示土地革命时期、抗日战争时期、解放战争时期以及新中国成立以来荣誉功勋部队的战旗,告诫我们不要忘记党和军队走过的苦难而辉煌的岁月,始终牢记我军由小到大、由弱到强的奋进历程。二是强化对革命先烈的缅怀。编组战旗方队,遴选以著名烈士和战斗英雄命名的战旗,表达对革命先烈的敬仰。三是强化对荣誉功勋的尊崇。崇尚荣誉、建立功勋是人民军队的光荣传统。编组战旗方队,有利于教育引导全军官兵传承红色基因,不忘初心、牢记使命,聚力备战打仗,矢志强军兴军,努力在新时代伟大征程上建立新的功勋和业绩。

阅兵部队人员选拔 遵循五条标准

阅兵联合指挥部办公室常务副主任、中国人民解放军中部战区副参谋长谭民介绍了阅兵部队抽组的主要原则及人员选拔标准。

谭民说,新中国成立70周年阅兵部队的抽组,坚决贯彻党中央、中央军委和习主席关于阅兵工作的决策指示,按照军委阅兵领导小组的部署要求,主要按照三条原则来把握。一是严格标准。人员的政治素质、身心素质、军事素养要符合要求,装备全部为国产现役主战装备。二是建制抽组。受阅方队除了混合抽组的方队之外,尽量从一个建制单位抽组,根据实际情况适当扩大范围。这样既有利于统一组织、管理和保障,又能够确保参阅人员和装备质量。三是留有预备。徒步方队都安排了一定数量的预备人员,装备方队、空中梯队也安排了一些备份装备和预备人员。

谭民介绍,阅兵部队人员选拔遵循五条标准:一是政治立场坚定。坚决听党指挥,在政治上、思想上、行动上与党中央、中央军委和习主席保持高度一致。二是思想道德纯洁。热爱祖国,爱军精武,思想进步,追求高尚,心理素质良好。三是组织纪律性强。严守纪律,忠于职守,服从命令,听从指挥,严格遵守条令条例和规章制度。四是军事素质过硬。熟练使用手中武器装备,技术熟练,汽车驾驶人员安全驾车三万公里以上;坦克驾驶员专业技术等级达到一级以上。飞行人员完成相应资格训练,总飞行时间达到规定要求。五是身体条件良好。身体健康,体型协调,反应敏捷。徒步方队队员,男性身高普遍在1.75米至1.85米之间;女性身高普遍在1.63米至1.75米之间,这是常规标准,也有个别官兵超出这一标准。

谭民说,这次阅兵,受阅人员年龄范围跨度较大,有20岁左右的青年官兵,也有60多岁的高级指挥员,几代官兵同场受阅,生动反映出人民军队优良传统、红色基因的赓续传承,反映出全军将士对强国强军伟大事业的共同追求。

阅兵各方面各环节 注重联合、体现联合、实现联合

阅兵领导小组办公室副主任、中央军委联合参谋部作战局副局长蔡志军介绍有关阅兵活动安排并回答记者提问时表示,阅兵的各方面,各环节都注重联合、体现联合、实现联合。

蔡志军说,联合作战是现代战争的基本作战形式,实现各军兵种联合,提升联合作战能力,是我军改革强军的主要发展方向。这次阅兵着眼履行“四个战略支撑”的新时代使命任务,把握军委管总、战区主战、军种主建的总原则,精心设计领导指挥架构和方梯队编成模式,充分反映我军改革调整后的联战联训联保能力。

蔡志军介绍,这次阅兵在阅兵组织指挥上,按改革重构的联合作战指挥体系,以中部战区为主,吸纳军兵种精干力量,成立阅兵联合指挥部,履行联合筹划、联合指挥职能。在徒步方队编组上,按改革重塑的中国特色现代军事力量体系,除单一军种方队编组外,其余方队均由相关军兵种联合编组。在装备方队编组上,按联合作战编成,区分作战模块,统筹各军兵种作战力量运用编组。在空中梯队编组上,按空中联合行动样式,部分梯队呈体系编组使用相关军种各类作战和保障飞机,作战编组有新突破新飞跃。在阅兵综合保障上,按改革立起的联勤保障体系,以联勤保障部队为主实施联合保障,各军兵种实施专用保障相结合,有效形成整体保障合力。